

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.
Egyes szám: hétköznap 2 l. Vasárnap 4 l.

Előfizetési árak	
Meiyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 80 f.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre 12 K.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató: Bárányay Lajos.

A katolicizmus

oldalába szánták azt a rugást, amellyel megteremtették az Unita Itáliát. Ellenségeinknek fajt a foga erre az egyesített Olaszországra, hogy elrabolhassák a római pápa világi hatalmát. A kótyagos népfaj földjén könnyen ment ez a hatalomrablás, hiszen Európa többi diplomáciái is asszisztáltak hozzá, sőt épen a német birodalom vas-kancellárja vállalta a keresztapaszógot. A monarchia liberalizmusa pedig a káröröm legboldogabb kéjelgésében tapsolt hozzá. A nagy diplomaták még az orrukig sem akarták látni, mert félték, hogy a jobbik eszük kerekedik felül, s le kell mozdítani arról a nagy boldogságról, hogy az Egyházon egyet ruhgathnak.

Ettől a rablástól sokat várt a tobzódó szabadekömives liberalizmus, sőt még a szokatlan szabadeköm is. Az Unita halma megteremtésével egy meggyengült, béna, tehetetlen katolicizmusról álmodoztak, amelyet majd könnyű szerezni lehet a sarokba szorítani.

A pápai állam felfordítói és és ünneplő azonban keserűen csalódtak. Az Egyház maradt a régi, a gyűlölködés hatalma pedig évtizedeken keresztül addig melengette a viperát a keblén, míg végre a legkritikusabb időben megmarta őt. A központi hatalmak, különösen a német imperializmus által nagyánővesztett olasz föld köszönőnképen reánk jön, s háborúra hív ki bennünket.

Ugye Unita Itáliának lelkes barátai, kár volt a pápai államot bántani csak azért, hogy a gyűlöletnek poharát kiönt-hessék? Mégis csak igaz az a régi, drasztikus közmondás, hogy nem jó a pápába harapni.

A világháború.

Olaszország
még nem küldte el hivatalosan a hadüzenetet, de a háború most már, úgy látszik, kikerülhetetlen. Róma pénzén megvásárolt politikusai, a D' Annuzió üres frázisaitól megkötyagosodott csöcsecselék tajtékzó szájjal ordítják mindenfélét, hogy éljen a háború. Az antant esillogó aranyai nem téveztetik el hatásukat, de nem csoda, hiszen két-ezerévesnél idősebb az a mon-dás: hogy Rómában minden eladó. Eladó a becsület, a tisztesség, a hűség, a barátság, megvásárolható az adott szó szent-sége. A Rinaldi Rinaldinik, a brigantik, a kucséberek, a mafjiák, a fekete kéz hazája méltónak mutatkozott önmagához. Harminchárom évi szövetséges viszony után, miután annak a szövetségnek minden élvezhető előnyét kihasználta, képes szövetségeseinek hátat fordítani akkor, midőn azok ugyiszlán az egész világgal szembeállítva folytatnak. Az ilyen eljárásnak a megbélyegzésére még nem találtak elég erős szavakat. Hitványosság, hitszegés, arulás gyenge szavak az olasz viselkedés jellemzésre. A magyar és osztrák külügyminiszter egy hivatalos nyilatkozatban tükröt tart a hitszegő taliának elé, melyben megláthatják eljárásuknak komizságát és undorító voltát. Akiben van még egy kis tisztességérzés, legyen az angol, francia, vagy bármily nemzetiségű, az kell, hogy elítélje ezt a világraszóló botrányt, s megvessen egy olyan népet, mely ma még szövetséges, holnap pedig képes betyármódra hátbatámadni, megszokálni a jó barátját. Németország, Magyarország és Ausztria népei bár ököbe szorult kézzel, de bigodtan várják az olasz hadüzenetet. Egy bizonyos, hogy Olaszország örökre eljátszotta becsületét a világ előtt s ha győzünk, — amire halra Istén megvan minden bizodalunk és reménységünk — akkor Olaszország sorsa — meg van pe-

cséltelve, mert hitszegők, ámtlók, banditák nem érdemelnek kegyelmet. El kell pusztulniok úgy, hogy még egy hirmondó se maradjon közülük ezen a vérázatotól földön.

A galliciai győzelem.
Hősiesen küzdő hadseregünk bámulatos győzelmes küzdelméről a hivatalos jelentés a következőket írja: A középgalliciai arcvonalon a harc tovább tart. Az egész harc vonalon diadalmasan nyomolunk előre.

Azok az orosz osztagokat, amelyek a Szan szakaszon Szieniwától lefele a folyó nyugati partján még tartották magukat, a folyón túlra vetettük vissza.

Jaraszlautól keletre a szövetséges csapatok nagyobb ellen-séges erők egyes előretöréseit véresen visszavetettük. A folyok száma emelkedik. Csapatink Drohpyctól keletre heves éjszakai harcokban rohammal törtek át a folyón, és elfoglalták Neudorf községet. Ez alkalommal 1800 oroszot elfogtak. Kelet-Galiciában az oroszoknak a Dnyeszteren át intézett ellenoffenzíváját a Pruth-vonalon megállítottuk.

Kolomeánál az ellenség áttörő kísérletei megghusultak. Minden támadást, amely e hídó ellen irányult, az ellenségnek véres veszteséget okozva, visszavertünk.

A német jelentés.
Szavle vidékén csak kisebb ütközletek voltak. A Dubissánál Podubiztól keletre támadásunkkal Betybolaj jutottunk. Ez az előrehaladás további 1500 foglyot eredményezett. Miloszajcietől Zemigolától keletre az oroszokat a folyón túlra vetettük. Tovább délre áll a harc. A Nyementől délre megvert orosz erők maradványai Kowno irányában folytatták futásukat.

A nyugati harctér.
Yperntől északon szines franciák éjjel megtámadták a csatornától keletre levő állásain-

kat. A harcok még tartan ak Egy késő éjjel Neuve-Chapelle-től délre La Quinque Rue táján megkezdtek angol támadás tüzelesünkben összeomlott. Arrastól ószakkeletre Freslai mellett egy ellenséges repülőgépet lelőtünk. A franciáknak az Ailly-e-dőben tegnap delután megkezdett újabb támadása az ellen-ség jelentékeny veszteségei mellett megghusult. Néhány fogoty maradt a kezünkön.

PILSEN.

Csehországban egyik legcsinosabb s a világkereskedelemben legismertebb városa Pilsen. Lakosainak száma 81.000 s tulajnyom részben, mintegy 7/10 rész — cseh. A többi német. Azt mindenké tudja, hogy Pilsen — a pilseni sör ősforrása. Es az ősforrás örösi gyártelepéből áll, amely maga egy kis város alkot, vasuti sinekkel, hatalmas pincékkel, örökké füstölgő kúrtökkel, ébennyiló gyárépületekkel, raktárakkal, diszes irodaépületekkel, egészséges, zötd lombokba burkolt munkásházakkal. Az üzem nagyságát elképzelhetjük,

hiszen a pilseni sör, amelynek a pincék hossza 6 és 11 kilométer. Bocsnát, hogy a sörgyárral kezd-tük Pilsen megismertését, de édes lstenem, valljuk be őszintén, eddig nem is érdeklődtünk más pilseni dolog iránt, mint a — sör iránt. Pedig más nevezetessége is van a városnak. Vashengerműve, drót, harang, gép, bőr, papir, élesztő és kocsigyárai, szeszfinomítói, gőzmalmai, szög, vesedény, réz, fém, kályhaporcellan, anyag, faúr ipara, márványcsiszolása, malomkőfaragása virágoz. Hátrában szénbányák, vasművek, üveggyárak vannak. A város maga nagyvárosias benyomást tesz szélés, bulvárszerű utával, palotasorralval, villamos vasúti forgalmával, ragyogó üzleteivel. A várost több park és több művészi szalon csinosítja. Nevezetes épületei a nagy városháza, csodaszép bankett teremmel, a városi muzeum, városi feyvertár, a műipari és archeológiai muzeum, német és a cseh színház, a cseh és német ipariskolák, a cseh és német feiskereskedelmi iskolák, a gót stíltű Bertalan-templom, amelynek 102 méter magas tornya a XIII-ik században épült. Szébbnél szebb ma-

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

szines zophijrek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott árak.

Előzetes jelentés.

Jön!

Kedden és szerdán az APOLLÓBA BÁNK BÁN.

Jön!

Tragédia 5 felvonásban. — Fűszerephen: Jászai Mari.

gánépületei bármelyik világvárosba beillenének. Ebben a városban pár nap múlva sok-sok magyar sző fog elhangzani s a gondolat sebes szárnyán sokan utazgatnak a „Pilseni ösforrás” városába. A fehérvári posta pedig világleletében se szállított annyi levelet ebbe a cseh városba, mint ezentul egy-egy nap alatt.

Járművek készítése a honvédség részére.

A honvédelmi miniszter a honvédség új és pótlakúsiát az eddigi gyakorlati előírás alapján a jövőben kizárólag új járművekkel szándékozik ellátni egyrészt, hogy a csapatokat jobb és tartósabb vontató-anyaggal lássa el, másrészt, hogy a gazdasági munkálatok akadálytalan lebonyolítását a kocsi és hámszerszámok folytonos beszolgáltatása ne késleltesse.

Egyelőre havonként 300 drb. helyi szokásos, teljesen felszerelt 2 méternél nem rövidebb, perselyes (zsiros) tengelyű, 12 métermázsas teherbíró képességű parasztkocsit, (szekeret) ezenkívül havonként 300 pár szűgyhámos hámszerszámot fog beszerezni.

A városvezetés felhívta a közönség előjáróját, hogy 3 nap alatt terjeszkék be azon iparosok, cégek jegyzékét, akik ez idő szerint helyi szokásos parasztkocsik és szerszámok készítésére foglalkoznak és illyeneket a katonai kincstár részére a jövőben készíteni óhajtának.

A megrendelt áru a legközelebb fekvő honvéd pótlakúsi állomáson lesz átadandó, mely körülmény az engedélyezendő árán figyelembe fog vétetni.

Hangsúlyozza a rendelet, hogy a katonai kincstár csakis olyan kocsikat és szerszámokat fog átvenni, amelyek a helyi szokásoknak ugy minőségét, mint kivitt tekintve mindenben megfelelnek, mely körülmény megítélésében polgári szakértőket fognak igénybe venni.

Házastörténet.

Vida László Malom-utca 8 sz. alatti lakosnál volt szálláson Nagy István 17-es dunaföldvári közkatoná. Nagy valami miatt összevezszett szállásadójával, s emiatt valóságos házi háborút rendezett. Először az ajtó ellen intést, rohamtámadást, amely sikerrel is járt, mert betörté. Győzme dacára azonban az udvaron találta magát, mire a második rohamot intézte a lakás ellen. Az ablakok voltak a támadási akadályok, miket nagy mérgében sorra bevett. Vida természetesen a rendőrség elé vitte a háziháború lefolyását, a rendőrség pedig a katonai hatósághoz tette át, amely megindította az eljárást.

Megszökött a Sár-utcai tolvaj a Mária-nosztrai fegyházból.

Balázs Penész Ilona nemrégiben még városunknak volt nem éppen szívesen látott vendége. Különösen emlékeztetése tette a nevét a Sár utcaban, Zima Józsefnek. Itt tartózkodása alatt ugyanis a Zimák vendégszereteté évezte, ahol a következő ravaszul kigondolt mesével szedte le lábáról a vendéglátó háziasszonyt. Kiadta magát egy hatvankilences katonára feleségének, aki messze Vas megyéből jött el Fehérvárra az ura látogatására. Mint a féle szegénysorsu asszony szállást kért addig, amíg az urával beszélhet, aki történetesen valami kisebb büntetés miatt zárva volt és nem beszélhetett drágalátos feleségével. A jólelkű Zimáné hitt a beszédnek, adott szállást, kosztot a könyörgő asszonynak, hisz ki nem segítene ma egy házbavonult katonára feleségén. A jó szíve azonban ezáltal bájba vitte.

A hálátlan vendég csak az alkalomra várt, hogy meglopja a szállásadóját. De erre a kővetkezett az idő. Másnap reggel korán elment a templomba szentmisére. Ezt a távoletet használta ki Balázs Penész Ilona. Feltört a szekrényeket, fölcutatta a található pénzt, s ellopott 100 korona készpénzt s összeszedett több értékes holmit, aztán mint a kánfor eltűnt. A rendőrség hiába vettette a nyomát. Nemsokára Veszprémből érkezett egy ugyanolyan csaldas és lopás híre, mint a milyent Zimánéknál Penész Ilona elkövetett. Persze hamarosan kiderült, hogy ott is ugyanazok a garázdálkodott. A veszprémi rendőrség erre lefűtlette, a nyomozást megindította s a Penész életében különböző nem éppen épületes folttakat talált, miért is a bíróság 4 évi fegyházra ítélte és Mária-Nosztrára internálta. A fogság azonban, ugy látszik, nem volt inyere a viharosmulta dámának, onnan is megszökött, hogy újra kezdje régi mesterségét. A rendőrség természetesen országzerte közözi, hogy kézrekerítse.

Az örült halála.

Payer Imre 28 éves muzslai illetőségű legény — mint megírta, csütörtökön este nagy riadalmat okozott a Selyem-utcaban. Örültégi rohamában megtámadta a járókelőket, s mindenkit leszurással fenyegetett. A rendőrségnek sikerült a szerencsés embert ártalmatlanná tenni s bezároltatta a Szent György kórház megfigyelő osztályába. Az elmebaj még nagyobb mértékben kitört rajta s annyira összezuzta magát, hogy szombat reggel meghalt.

Ne legyen senkiséim nélkülözhetetlen.

Indítvány a közgyűlésen

A különféle hivatalokban, városoknál, vármegyéknel sok tisztviselő van, akiket mint nélkülözhetetleneket felmentettek a katonai szolgálat alól. Ezzel kapcsolatban, s különösen tekintettel az ujlasz bonyodalomra, Kovács Sándor városi bizottsági tag indítványt nyújtott be a városhoz, s amelynek tárgyalását a legközelebbi közgyűlésre kéri.

Az indítványban azt ajánlja, hogy a város vonja vissza azokat a kérvényeket, amelyekben katonakötelezettségű tisztviselőinek felmentését kéri s mindenki, aki katonai szolgálatra alkalmasnak találtatott, vonuljon be a csapatához. Hogy pedig a város közigazgatásában fenntartás ne legyen, hívja be szolgálatra a nyugalomban levő tisztviselőit s tanítókat, akik a legnagyobb készséggel hajlandók ezen hazafias elözetet meghozni. Ha a közgyűlés az indítványt elfogadja, ugy az indítványozó óhajára valamennyi törvényhatóságnak megküldik ezt a háározatot, hogy hasonló szellemben járjanak el.

Előleg a termésre.

A kormány újabb rendelkezésekkel egéztette ki a jövő termésre vonatkozó rendeleteit. Eszerint a postatakaréknál jelentkező pénzintézetek a várható buza, rozs, árpa, zab és repecetterményekre előleget adhatnak ki július 25-ig. Az előleg búzáknál métermázsánként husz koronát meg nem haladhat.

Az előleg fedezetül négy hónapnál nem hosszabb lejáratú váltót kell adni, mely után az Osztrák-Magyar Bank kamatát legfőbb másfél százalékkal meghaladó kamatot lehet számítani. A kormány gondoskodik arról, hogy azok a termények, amelyeket a pénzintézet megvett, a közszükséglet céljaira átvéssenek.

Az a termelő, aki az előlegzéssel lekötött termények betakarításáról, beszedéséről és megörzéséről nem gondoskodik, vagy a terményeket elidegeníti, azokra másnap jogot enged, két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

HIREK.

Napló.

Kedves Kritikus!

Kívánom, hogy soraim ne kritikusi időben lássák az ön kritikusi szeméit s egyuttal annak sem mondok ellent, hogy az ön kritikusi egészsége jobbra forduljon. Nem tudom, hogy merre látta először a napvilágot, de feltétlenül kritikusi idő lehetett akkor. És mióta megszületett, ön mindig kritizált. Kritikáját a dadaján kezdte, s valószínűleg az a temetkezési vállalaton végzi, amely iparkodik fog, hogy végzettsége minden kritikát kiálljon. Életének ezen két időpontja közé eső részében is kritikusi maradt. Sőt már meg sem tud élni kritika nélkül. Amint nekem életfeltételtem az ebéd után a szivar, ugy önnek kritikusi uram emésztési zavarai lennének kritika nélkül. Különösen most a háboruban, mikor silányobb kosztal kell beérnie. Most okvetlen szüksége van a kritika diétájára.

Es kritizál is. A hadseregparancsnoktól az utolsó kutyamosogó már mindenkit megkritizált. A háboruban minden csínja-binja szíves volt már az ön előleki kritikái fogadni. Az itthoni vértelen háboruban is kijűt ez a nagy figyelmé.

Aki a háború érdekében a háborús játékoszokot terén, hadikórházaknak, jóléti intézményeknek csak egy lépést is, azok valamennyijének kijutott az a megfűteltetés, hogy a legrövidebb idő alatt szerencsésük volt az ön kritikájával találkozni. Az utcán, a kávéházban, a szalonban, a levegőben, a vízben, a föld alatt és felette mindenütt ott van a kritikája. Kritikus uram, a háború alatt ön már az utolsó bakancsarkot is megkritizálta, csak még egyet nem. Es ez — ónmaga, a saját beccs személye. Erre még nem volt alkalma, mert semmit sem tett. Legyen szives tehát egyszerű — legalább egyszerű — csak egyszerű a háború érdekében, a különféle háborús játékoszok terén ön is cselekedjen valamin, s azután ismét kritizálhat. Kritizálhat, ameddig jól esik, mert — legyen meggyőződés — a föld nem, hord a hátán olyan embert, aki a maga kritikájára adna.

— **Bérmálás.** Pünkösdvásárnap reggel 8 órakor lesz a székesegyházban a bérmálás és ünnepélyes szentmise szentzéddel, amelyeket dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök fog végezni.

— **Személyi hír.** Dr. Sándor Gyula polgármester Budapestre utazott, hogy a lisztzárlatosság szükségessé vágonokat megszervezze. Ha ez nem volna lehetséges, ugy kocskón fuvarosoknál fogja a város a lisztet Széksefőhővára szállíttatni.

— **Eldőléptések.** *Ns. Gerhäuser* Vilmos katonai élelmézési gondnok, a székesfehérvári katonai élelmézési raktár főnöke, 2. osztály katonai élelmézési főgondnokká, *Szutrély Antal*, a 69. g. e-beli tartalékos segéd-orvos tart. főorvossá léptek elő.

— **Tragikus halál.** Tragikus módon fejeződött be *Ozoray Izidor*, a Szent Ferenc rend kapisztránus provinciája volt provinciálisának élete. Nagykanizsán 63 éves korában halálra gázolta a vonat. A nagy képzettségű és igazi szerzetes 12 évig volt a provincia kormányzója, többször volt Székesfehérvárról. *Ozoray* volt a reformációk egyik főlelke és mozgatója. Tragikus halála súlyos veszteség a rendre. Temetésén a székesfehérvári rendház is képviseltette magát.

— **Katonazene.** A 69. gyalogezred zenekara a székesfehérvári Hadsegély Bizottság javára a polgári lövédben pünkösdi mindkét ünnepén délután 5 óratól 8 ig játszik, változatos műsorral. Belépődíj személyenként 20 fillér. A katonai parancsnokság rendeletéből a zenekar a háború tartama alatt kizárólag a hadijótékonyok szolgálatában játszhatnak nyilvános helyen és így a Hadsegély Bizottság révén juthat a közönség azon élvezetéhez, hogy a zenekart meghallgathassa.

— **Kapuzás.** A felső kereskedelmi iskola május hó utolsó napján fejezte be előadásait. A vizsgálókat június hó első hetében tartják meg, az érettségi vizsgálatokat pedig a rendes időben.

— **Hadikölcsön-jegyzés.** Tekintettel azokra a kedvezményekre, melyeket a Székesfehérvári Kölcsönös Segélybizottság (Nagy Sándor utca) a hadikölcsön jegyzésénél tűzfeltevések nyújt, nevezett intézetet már számosan keresték fel, hogy egyrészt hazafias kötelességüknek tegyenek eleget, másrészt pedig, hogy előnyös fizetési feltételek mellett, tökély gyűjthessenek. Az intézetnél eszközöljék jegyzéseket, a saját jegyzésénél együtt, már megközelítik a 100 000 koronát. Különösen a kis iparosoknak és kis gazdáknak ajánljuk a hadikölcsön jegyzésének ezt a az előnyös módját, mert már 1 korona hely befizetés mellett 300 korona né. hadikölcsönt jegyezhetnek olyképpen, hogy a 6 éves ciklus lejártával nemcsak az értékpapirokhoz — jutnak természetesen — birtokába, hanem még felesleges kamatjövődélemben is részesülnek. A Segélybizottság jegyzéseket még minden és szerdán fogad el a hivatalos órák alatt.

— **Vak katonáknak.** Macika születesnap virágmegváltás címén 10 K-t küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a vak katonáknak.

— **Katonaozvegyeknek.** özv. Páczik Györgyné 4 K küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a katonaozvegyek és árvák javára.

— **A Népszövetség csoportvezetőinek figyelmébe.** Az 5. füzettel szíveskedjenek átvenni a Népszövetségi Irodában és kiosztani, a tagdíjakat pedig mielőbb beszédni s beszoigáltatni. A helyi igazgatóság.

— **Köszönet a honleánynak.** Véber Marika virágzüztelajdonos a Székesfehérvárot eltemetett hősök sírjára minden alkalommal virágot szokott helyezni. Nemkülönböztetve szokta felbokrétázni a hadbavonuló katonákat is. A lelkes honleány adozatkészségét Dr. Gutner Jenő a hadikórházak parancsnoka meleghangú levélben köszönte meg.

— **Leforrázta magát.** Holi Mária 2 éves kisleány tegnap leforrázta magát. Súlyos égési sebeket szenvedett s a Szent György közörfőházban ápolják. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy nem terhel-e a szülőket gondatlanság.

— **A Feltámadásról.** elnevezett temető virágait barbár kezek napról-napra megdézsmálják. Úgy látszik már nemcsak a ligetek virágait szaggatják, de a temető virágai sem kerültek el sorsukat. Azokat a virágokat, melyek a hála, a szeretet, a kegyelet ültet az étavozottakra, a megholtak sírjára, bánlati, letépdésni, nemcsak kegyetlenség a holtak iránt, de bizonyos fokban a lelki elvadultságnak, a műveletlenségnek, a kulturátlanságnak szomorú jele. Akár gyermek, akár felnőtt cselekszik ilyen, mindenképpen méltó a legszigorúbb büntetésre. Amely nép halotainak emléket tisztelti, önmagát becsüli meg, ellenkező esetben saját magáról állít ki szomorú szegénységi bizonyítványt.

— **Értesítés.** A borbély és fodrász szakosztály folyó hó 2 án tartott ülésén a következő határozatot hozta: Tekintettel arra, hogy a létfontosságú eszközök az egész vonalon óriási magafokra emelkedtek, tekintettel továbbá arra, hogy — dacára a jelen katasztrófális viszonyoknak — az életemek eme reánk nehezedését a végsőökig türelemmel viseljük, a fodrász és borbély szakosztályok a határozatát közli m. t. vendégek körével, hogy a már jelenleg mindenkire külön-külön megállapított díjazásból 20% al emelni fogja. Eme határozatot abban a meggyőződésben teszi, hogy mivel a fodrásznál levő árak a mai napig is, — általánoságban — 10-15 évről való. Erre való tekintettel a fent megállapított áremelést a közönség méltányosnak és igazságosnak fogja elismerni. *A borbély és fodrász szakosztály.*

— **Beírások a főgimnáziumban.** A szokásos évvégi beírásokat az idén már május 22-én és 25-én megtartjuk. Beíratkozni lehet az intézet dísztermében d. e. 9-10 óra között. Az igazgatóság.

— **Köszönet.** *Aulik Józsefné* 6 méltósága révén kapott a javítóintézeti kórház 42 inget, 15 lábraválót, 8 úveg befőttest, 100 tojást és 12 kigr. aszalt gyümölcsöt, melyért hálás köszönetet mond a kórház vezetőségé.

— **Rövid hírek.**

Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazon rokonok és ismerősöknek, akik felejtethetetlen férjem, illetve édes atyáink temetésén f. hó 21-én megjelent szívesek voltak és akár koszoruemelkkel vagy bármiképpen fájdalomkainkat enyhíteni szívesek voltak. *Özv Botos Jánosné és családjá.*

A rokkant katonáknak. Erdős József 8 K. Grósz Bernát 12 K. Havi Lajos 2 K. adományt juttató esküdtt napijukból a rokkant katonáknak.

Csavargásért. Kócsi Klára Színevárjai illetőségi csavargóleányt elzárásra ítélte és kitoloncolja a városból.

— **Kabaré az Apollóban.** A budapesti művészekből összeverődött egy kis társaság és megalkotta a *Slager-zinpadot*. Ez az új vállalkozás mutatkozik be a pünkösdi napokban az Apollózinpadán. A szereplők közül *Borbély Lili*, a Király színház, *Donáth Lajos*, a Magyar Színház, *Gózon Gyulát* a Népepera tagját már ismeri a közönség; az ő művészi hírluk biztosíték arról, hogy az előadandó kabarésziámok nagy élvezetet — fognak szerezni a fehérvári publikumnak.

— **A herceg gyermeke** a címe annak a gyönyörű 5 felvonásos filmalkotásnak, melyet az *Urania* május hó 22-én és Pünkösdvásárnapján színe hoz. Az orosz erkölcsök egy filmen sem voltak oly hűen és megérzően a közönség elé tárva, mint ezen a grandiózus filmen. A dráma tárgya az orosz arisztokrata világból fűszerezve a francia Riviera bübajos szépségével egyetemben, remek felvételkel van előtva. E nagyszabású dráman kívül egy legújabb vigjáték „*Kölcsönözés a feleség*” is színe kerül. Pünkösdi hétfőjén 4 előadásban *Paylander* legszébb szerelmi drámája, a *Legyőztél* kerül előadásra nagyszabású pótműsorral.

— **Újtás a nő reform-fűzők terén;** gyári lerakott sikerült szerzenem oly higienikus reform-fűzőkből melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmesek és így a mozgást nem gátolják, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél csak a fenti „*Rádium*” fűzőt kérjük. *Vermes Frigyes.* „Blous” ujdonságok állandó rak-tara.

Kréme de lactaine saját nemében páratlan hatású arcbőrösítő, finomított tisztítvány, azon tejkrém teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerű használat után bőrszínnyá váha teszi. Pattanásokat, szepőket, májfoltokat gyorsan elumasztja. Kapható *Szilcs Róbert* Magyar Utca rona gyógyszerüzletében Kossuth u. kora sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

Olcsóbb lett a spirítusz! *Li-terje* 1. 60 korona. Legjobb cipőcrémek minden színeben. Sport és teniszcipőkhöz való festékek. Lábbeliek és bőrárak jókárban tartásához különlegességek. *Jégor!* biztos szer lábízadás ellen, egy doboz 60 fillér. *Padlómazák* és festékek *Kell világhírű gyárából!* *Cipőfűző* különlegességek! *Palma* és *Berson* gummaszok. *Matracok* és *ülésekké* való lőszor, aifrik és tengerfüv eredeti gyári árakon kapható *Székesfehérvár* speciális üzletében: *Langraf Gábor* és fia gépszij és bórkereskedésében. *Gyár* és árutelep *Jókai* utca 8. Telefon 100.

Asztali vörös- és aszúborok, valamint *cognac- és likőr-félék.* *Kugler-sütemény* és *cukorka* nagy választékban *Gebauer Testvérek*nél, *Kossuth-u. 9.* Telefon 340.

PIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:(BARATOK ÉPÜLETEL):

Pörkölt kávékeverékek utolérhetlenek! Saját villamos kávényágyörköldé! Telefon 250.
Nagyserült újítás folytán gyermekfűtőtelek a legkisekkelibben készülnek **VIRAG** műtermében. **Rákóczi** utca 5. Szolid egységés árak. Telefon 334.



Pünkösdi vasárnap:

I. Riportok a háborúból. (Aktuális.)

A Nordisk films Compagnie ujdonságai

2. Kincskeresők.

Dráma 3 felvonásban.

5.—6.—7.

A PÜNKÖSDI MILLIÁRDOS

Vigjáték 3 felvonásban.
Főszereplő: Carl Alstrup.

Pünkösdi hétfőn:

AZ ELTÖRÖTT KULCS.

Szenzációs detektívdráma
3 felvonásban. Főszereplők
Allwin Neuss és Hanny Weisse.

Kiegészítő műsor:

1. Francia-belga hadiforgyok.
(Akt.) 2. A főnyeremény.
(hum.) 3. A kőszőrös dráma.

Mindkét nap este 7 és 9 órakor mérsékelttel fel-emelt helyarákkal

Nagy

művészestély!

FELLÉPNEK:

Borbély Lili,
a bpesti Népepera művésznője.
Mérő Vilma,
a bpesti Népepera énekesnője.
Tordai Nusi,
a főv. orfeum szubrettje.

Hajós Bella,
a Casseli színház tagja.
Gózon Gyula,
a bpesti Népepera művésze.
Fred,
amerikai táncos felléptével.

Az ének számokat **DONÁTH LAJOS** színeszerző kíséri.
Jegyek előre válthatók **Krausz Verona** tőzsdéjében.

Bánk Bán.

Tragédia 5 felvonásban. Irtá *Katona József*. Filmlre alkalmazta: *Janovics Jenő* dr. Bemutatja a székesfehérvári Apolló-színház május 26 és 29-án.

A magyar kinematográfia és filmművészet már sok jelentős sikerre tekinthet vissza, de olyan osztatlan szenzációs sikert még egyik filmjével sem aratott, mint a most hódító körútra indult **Bánk Bán**nal. Janovics Jenő dr-nak, a kolozsvári Nemzeti Színház érdemes igazgatójának szerencsés ötlete, hogy a magyar klasszikus drámának legvilágosabbját *Katona József* Bánk bánját választotta filmre való feldolgozásra. Az örökbecsű gyönyörű műbőség alkalmat nyújtott nekünk arra, hogy mindvégig érdekesítő és lebilincselő jelenetek tárjan a közönség elé. Janovics ezen film-alkotásával valóban csodálatosan művészi produktum, mely minden elismerésre érdemes. A klasszikus történelmi tragédia minden szépsége tökéletesen érvényesül a vásznon s olyan közvetlen hatása, akár a színpadi játéknak. Hogy ezt Janovicsnak sikerült elérnie, a szereplő művészek érdeme is, akik lelkesedéssel álltak szolgálatába, hogy a minden idők legjelesebb magyar darabját a filmen is diadalra vigyék. *Jászai Mari*, a nagy tragika adja a *Gertrudis királyné* szerepét. Felsőleges alakítása csodálatraméltó. *Paulay Erzsébet* mélyesen finom *Melinda* szerepében. A címszerepet *Bakó László* személyesíti meg a nagy drámai erővel. *Szentgyörgyi István* Tiborc paraszta tökéletes alakítás. A csábító *Ottó Várkonyi Mihály*, az intrikus *Biberachot Janovics Jenő* dr. játcsa. És még egész művészságát sorakozik az emittettekhez. A felvétel nagy része *Komissár Károly* leg erélyi mánásnak a XIII. században épült kastélya környékén készült. Megemlítsérem méltó, hogy a Bánk bán opera. eredeti zenéje kíséri az előadást.

Az Apolló-színház, dacára a nagy anyagi áldozatoknak, *rendes helyárak mellett* május 25. és 26-án, kedden és szerdán mutatja be a szenzációs-ujdonlát. Az előadások 7 és 9 óra kezdődnek. Jegyek előre válthatók az Apolló pénztáránál és Krausz Verona tőzsdéjében.

SZÍNHÁZ.

Pünkösd az Apollóban. A pünkösdünnepken ismét szenzációs műsorral lepi meg az Apolló Színház a közönséget. Pünkösd vasárnap a Nordisk Films Compagnie két legújabb alkotását mutatja be. Egyik „A pünkösdünnep milliórdós” c. 3 felvonásos vígjáték, melynek főszerepét Carl Alstrup a kiváló dán színész játcsa. A másik sláger „A kincskereső” 3 felvonásos dráma. E két szenzációs képet egy háborus híradó egészíti ki. Pünkösdhétfőn egy nagyszabású detektívdráma kerül bemutatásra. „Az eltört kulcs” melynek főszerepét Allivin Neuss és Hanni Weisse játcsák. Egy szenzációs aktualitás „a francia-belga hadifoglyok” is humoros képek egészítik ki e műsort. Mindkét napon este 7 és 9 óra körül mérsékelt felemelt helyárakkal a teljes film-műsor keretében nagy művészséggel rendez az Apolló Színház, csupa elsőrangú

fővárosi művésznők és művészek felépítél. Az Apolló mai hirdetésére felhívjuk a közönség figyelmét.

SCHMIDT CIRKUSZ

az Igazságügyi palota mellett.
Pünkösdvásár nap és hétfőn
**2 NAGY ÜNNEPI
diszeloadás**
délután 4 és este 8 óraor.
Mindkét előadásban
a teljes műsor.

Jegyek elővételi díj nélkül egész napon át Krausz Verona dohány-tőzsdéjében (Nádor u.) válthatók.
Bővebbet a napi falragaszok!

Az előadások kedvezőtlen idő esetén. is meg lesznek tartva.

APRÓHIRDETÉSEK.

Eladó ház. A belvárosi piac közelében egy 800 koronát jövedelmhez hat lakásos konyhakerttel bíró ház 9000 K ért szabadkézből eladó. A vételár fele teher. Iprórsnak vagy kereskedőnek igen alkalmas. Cím a Károlyi utca.

A szőlőhegyen fiskális dűlőben egy gyümölcsösben a levagott faröszé jutányosan eladó; és ugyanott a kaszáló kiadó. Tudakozódni a szerkesztőségben lehet.

Eladó egy jókarban levő legnyomású sörfőgéskrény, két csapval, légházán és szivattyúval együtt. Bővebbet Trummer Sándornál, Szilvántér 3.

Mindenfajta szőlőkarok jutányos árban kaphatók Széchenyi-utca 81/b. sz. alatt a fűzfakereskedésben. Telefon-szám 278. Ugyanott puhafény gyűjtőfa nagy kötegekben kapható.
Denaturált spirítusz nagyban és kicsinyben kapható saját denaturáló telepén. Berndorfer Ede Nagy Sándor-u. 4.

Egy 2 hengeres 12—14 lóerős automobil 4 személyes 4500 koronáért sűrgősen eladó. Nagydádpusztá, Tolna-Ozora, Bagoly Ferenchnél.

Egy jó házból való fiu pincertanulónak azonnal felvétetik. Rédei Vilmos vendégfogó Székesfehérvár.

Előrendű gömbölyű akácak eladók, Gáztelep-utca 11. sz. alatt.

Temetősor 4. sz. alatti magános ház szabadkézből eladó. Tudakozni lehet Gáztelep-utca 9.

Általános Bank és Takarékpénztár r. t. Székesfehérvár, Nádor-utca.

Betéteket elfogad előnyös kamatozás mellett.
Váltókat leszámítol.
Értékpapírokat vesz és elad.
Sorsjegyeket csekély foglaló befizetése mellett elad s a hátralék tetszés szerinti összegben törleszthető.
Kisorsolt sorsjegyeket és szelvényeket bevált.
Külföldi pénznemeket vesz és elad.
Tőzsdéi megbízásokat pontosan teljesít.

Telefon: 340. Telefon: 340.

BODEGA.

Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű közönség szíves tudomására, hogy **CSEMEGE-ÜZLETÜNKET** egy, a mai igényeknek megfelelő

FALATOZÓ (BODEGA)

helyiséggel nagyobbitottuk, ahol mindennemű

HIDEG FELVÁGOTTAK, SAJTOK ÉS ITALOK

a nap bármely szakában szolid árak és előzékeny kiszolgálás mellett kaphatók

Üdítő-italok GERBAUD.

Számos pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel **GEBAUER TESTVÉREK** bodega és csemegecarnok **KOSSUTH-UTCA 9.**



Telefon 233. — Telefon 233.

Szombat, vasárnap,
május hó 22 és 23-án:

Legújabb filmszenzáció!

A HERCEG GYERMEKE.

Grandiózus orosz erkölcsdráma
5 felvonásban.

Add kölcsön a feleséged!

Vigjáték 2 részben.

Harctéri aktualitások.

Pünkösd hétfőn:

(Egy napos műsor)

PSYLANDER főszereplésével

Legyőztél

Szerelmi dráma 3 felvonásban.

Fényes pótműsor.

Kedden és szerdán,
május hó 25 és 26-án:

ELITE MŰSOR!

A DEMON JATEKA.

(KALAND A RIVIERAN.)

Modern társadalmi dráma
3 felvonásban.

ITT ELŐSZÖR

HEDDY ÉS EDDY.

Katonai vigjáték 3 részben.

A kacagás netovábbja.
Nagyszabású pótműsor.

Rendes helyárak. Katonáknak
belépődíj 20 fillér.

Legújabb szalma (tagál) női kalap-formák.

Selyemsapkák. VIRÁGOK és DISZEK

Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók:

Kovács Antalnál, uri és női divatruház, Városház-tér.